



在海外與孩子相依共成長

文：關雎

都說“慈母多敗兒”，雖然能印證此說法的事件和新聞屢見不鮮，然而我不完全認同這個說法。作為三子之母，我對孩子們疼愛有加，但決不會過分溺愛。感謝上天，孩子們在慈母的悉心照顧和嚴父的經濟支援下，已順利地成長起來。

獨携雛兒 遠赴英倫

回憶好像很遙遠，又恍若近在眼前。因緣際會，我於1993年親攜兩子一女，遠赴英倫定居。當時因“九七”將至，人心惶惶，凡是經濟能力可以應付得來的，都千方百計地一窩蜂移民海外，當中大多是移民美、加、澳、紐等地，移民去那個曾經有“日不落”之稱的大英帝國的卻比較少見。丈夫還是公務員時，已有送兒女往英國就讀寄宿學校的念頭。那時長子剛上中學，

次女及幼兒仍是小學生，平時他們偶患小病，我已徹夜未能成眠，坐在牀邊照顧他們，觀察病情的轉變，說要把孩子送往外國獨自生活，那當然是萬萬不可能的。後來丈夫離開公務員行列，加入私人機構工作。恰巧他在英國的同村堂妹經營餐館失敗，經不住他人的“甜言蜜語”，我們傾囊投資相助。但兩年內，我們都沒有收過生意上的任何財務報告。就在這時，我們舉家取得居英權，兩個兒子也獲得英國一間有名的中學取錄，為了孩子的教育和前途，加上目睹丈夫每日為他的投資失誤決定終日憂心如焚，我於是不理會朋友們的忠告，毅然辭去心愛的教師職業，帶著三名子女遠赴重洋求學。

初到貴境 滿途荊棘

1993年8月下旬，我和丈夫帶著孩子們啟程，離開年邁的家姑，離港赴英生活。丈夫在抵埗一個星期後，無奈要“拋妻棄子”趕回香港上班。到了英國，我才發現當地人的工作效率不高。我們搬進偌大一間新房子，甚麼也沒有，購置的傢俬，遲遲不送貨，待貨到了，又要自己安裝，那種艱辛的日子，實在是非筆墨所能形容。

想起初到英國的狼狽情形，真是不堪回首。記得抵達英國一個星期後的某一天，女兒突然感冒發高燒，怎麼辦好呢？唯有好言請教那個“姑奶奶”，問她診所在哪兒。豈料她只是冷漠地回答說在某條街轉角的紅綠燈對面，而無意陪我同往，真令人心寒。天啊！我初來乍到，又怎能認識那街道的名字呢？母子四人邊走邊問路，好不容易才找到那間診所。女兒看過醫生後，醫生沒有處方給我們購藥，只叫女兒回家多喝些水。我們唯有自行到藥房購買感冒藥，可是去到藥房，藥劑師聲稱沒有醫生的處方，不能購藥。那一刻我真是萬般無助，無限迷茫，不知如何是好。

“姑奶奶”以前對我熱情招呼，今天卻如同陌路，她即使假日偶爾到餐館走走，也不是冷言冷語，便是不瞅不睬，連旁人也看不過眼，說到底我也是“老闆娘”之一，她怎可以如斯刻薄待我？女兒也問我為甚麼對她仍笑臉相迎，我只好向她解釋：“因為她仍是你爸的生意合作夥伴，而媽媽是有教養的人，怎會和她一般見識呢？她只想我們知難而退，阻止我們與她接觸而洞悉餐館生意的實況罷了。”其實我心裏的苦楚，無處申訴。

孩子開學的第一天，我駕車送他們去學校竟然迷了路。我們住的地區太新了，竟在地圖上也找不到。那時汽車導航器尚未面世，結果不到十分鐘的車程，我竟然走了一個多小時。

不問收穫 只顧耕耘

開學沒多久我就發覺小兒子的英文趕不上同學，於是除了設法替他找補習老師外，更把他從“走讀生”轉做“每週寄宿生”，每個週末才讓他回家一次。當他的英文稍見進步，升上中學二年級時，學校又要他修法文。我唯恐他的法文比別人差勁，會被同學歧視，不得不再請一位法文老師替他補習。兩個兒子都是在同一間私立學校上學，只有女兒在一間公立學校就讀。當我發覺公校和私校的程度相差甚遠，便馬上決定替女兒轉讀私校。雖然三個孩子每月學費支出不菲，但為了他們將來的前途，克勤克儉的丈夫也毫無異議和怨言。



大兒子愈來愈不習慣英國枯燥的生活方式，常常嚷著一定要回香港，我唯有不斷安撫他，鼓勵他，和他約法三章：考不上他心儀的牛津大學，就回港吧！

日子難過 總是要過

居英的日子變得愈來愈難過。我們在那兒舉目無親，孩子們年幼，丈夫又遠在彼邦公事繁忙，不能時時與我們相聚，他豈能瞭解一向全職工作的我，在孩子們上學時，是如何無聊而苦悶呢？

為了讓孩子多聽英文，不讓他們花太多時間看中文台，我特地不安裝衛星電視。日間的電視節目，除了新聞外，沒有甚麼值得看的。那個年代互聯網並不發達，我每日的作息時間就是上午在家吸塵，把房子打掃得一塵不染，下午不是在前院掃落葉，便是到後院割草。但即便這樣，仍有很多空閒時間。

冬天的英國，下午四時左右已天黑，把孩子從學校接回家，很早便吃晚飯，這樣下來又是一天了。英國的生活指數極高，可以說得上是百物騰貴。所謂“物離鄉貴”，在那裏中國食品不但昂貴，而且要開車到老遠的鄰埠才買得到。從我們住的那個小鎮到大城市，要花上半個小時車程，真是舟車勞頓。

這樣大約一年後，丈夫與他堂妹的生意合作關係終於劃上句號，孩子們的學校生活也漸漸穩定下來。日子雖然難過，但總不能不過，終日長嗟短嘆，也於事無補。我決定好好利用空餘時間，與孩子們並進。

英國尚算是一個多元民族的國家，每個郡政府都有少量財政預算給少數民族或者外國移民，幫助他們融入當地社會。因此，我首先到住所附近的一間專為新移民開設的英文班上課，從而認識了很多不同國籍的朋友。其中一位也是來自香港的太太，她逢週日和丈夫在鄰埠打理一間中文學校。那裏的學生在星期日下午上課，大約有一百名華人子女就讀。他們倆盛情邀請我當義務老師，我欣然應允，甚至要小兒子也跟他們一起上課。未幾他倆因事返港，於是，向當地的華人會推薦我來接替他們的工作，我萬分欣喜地接受了邀請。那間學校在我回流香港前，學生已增至二百多人，當時的那份工作給了我極大的滿足感和充實感。

移民班的導師說他們所開設的英文班，對我來說太淺了，於是把我轉介到附近一間和某大學有聯繫的學院修讀一些電腦和會計課程。一年後，我竟然有幸再次踏足大學門檻，



再做莘莘學子，每天除了送孩子上學外，便和一班年青人一起上課。最初，他們對我似乎有些瞧不起，但經過一次測驗後，當我的實力展現在他們面前時，他們便對我刮目相看了，於是我也多了一班好同學。其實，他們並不知道我是將勤補拙，每晚安頓好孩子後，我便關門夜讀。無意間，我既做了孩子們的榜樣，也促成了自己的成功，女兒還常常在她的同學面前炫耀呢！

順利畢業 重投社會

很幸運，我竟然能夠以優異的成績畢業，而且甫畢業即獲華人會聘用，幫助當地華人解決問題。這時的我忽然覺得上天實在待我不薄，感謝上蒼的眷顧。

忘記屈辱 重新部署

因為生意結束了，丈夫把取回的投資金額全數給了我。我不斷思量，如何才可以適當地運用這筆款項。當時英國正值樓市低迷，房地產雖然是買家天下，但小鎮中心已沒有可建的土地。於是我利用這筆回攬資金，在小鎮中心以低價買了四間“排屋”，租給大學生。除了有租金收益，物業也不斷升值，這算是我的一項滿意投資吧。



學成有期 回歸有望

正如前面所提及的那樣，我到英國生活主要是為了孩子的學業和顧及丈夫的投資，所以當丈夫徹底了結了他的投資生意、大兒子已從牛津大學順利畢業回港找到一份理想的工作、女兒也在倫敦政經學院畢業成為一名會計師，連最小的兒子也考上華威大學的時候，我便決定在2001年夏天回流香港，重執教鞭，繼續我當初的理想。

不求反哺 只祈安康

今天小兒子不但已成為專業人士，而且將很快成家立室了，我還有何憾呢？我不相信我子女年幼時對他們“喃喃教言語，一一刷毛衣”，而他們長大後會“舉翅不回頭，隨風四散飛”。當然，我也不要求他們對我反哺，我只祈求他們健康成長。看到他們今天個個事業有成，安康無憂，我也懂得感恩。在彼邦生活期間，除了和子女相親相依，彼此感情比以前更深厚外，在教導子女的過程中我也受他們的影響，不斷學習，與時並進，孩子更以母親為傲。我感謝他們教懂了我很多東西，深感無憾此生。

“誰言寸草心，報得三春暉”我相信天下的父母都會和我一樣，為兒女無私奉獻，在所不惜；也願天下的兒女們，都懂得珍惜這份無私的母愛。

（作者：一名模範家長）